

В диссертационный совет Д 503.001.03,
созданный на базе Института
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Коршунова Юрия Алексеевича
«Апелляционные суды в судебной системе Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.11
– Судебная деятельность, прокурорская
деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность**

Тема исследования является актуальной, обращение к ней своевременным. Юридическая наука нуждается в комплексном исследовании организации апелляционных судов, ее проблем и поиску путей их решения.

Теоретическую основу работу составили в том числе труды представителей судебной власти, а также ученых Российского государственного университета правосудия по организации судебной деятельности – Е.В. Бурдиной, В.В. Дорошкова, Г.Т. Ермошина, В.В. Ершова, В.М. Жуйкова, В.Д. Зорькина, М.И. Клеандрова, В.М. Лебедева, В.В. Момотова, Т.Г. Морщаковой, Т.И. Отческой, Н.А. Петухова, В.Ф. Яковлева и др.

Анализ автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что данная научно-квалификационная работа является завершенной, актуальным в теоретическом и практическом отношении научным исследованием.

Научная новизна результатов проведенного исследования заключается в том, что они представляют собой новые научные знания о направлениях совершенствования организационно-правовых основ апелляционных судов и судебной системы. Диссертация представляет собой одну из первых работ, в которой комплексно исследована организация арбитражных апелляционных судов и апелляционных судов общей юрисдикции, выявлены проблемы деятельности судов и разработаны теоретические положения и научно обоснованные рекомендации по их решению.

Диссертант определил цель и задачи своего исследования и, как следует из автореферата и опубликованных научных работ, решил поставленные задачи и достиг поставленной цели. Научно обоснованными и достоверными являются положения, выносимые на защиту (с. 10–14), которые в совокупности вносят вклад в юридическую науку. Структура и содержание работы обусловлены темой исследования и органически вытекают из объективно существующей проблематики.

Так, диссертантом разработано определение апелляционных судов, учитывающее соотношение систем арбитражных судов и судов общей юрисдикции, а также место апелляционных судов в судебной системе государства; выявлены признаки инстанционной и организационной обособленности апелляционных судов, как формы судебной деятельности, и определено их значение; классифицированы полномочия апелляционных судов и обоснована

необходимость их расширения применительно к рассмотрению судебных дел определенных категорий; разработано определение выездной сессии апелляционного суда; установлены закономерности эволюции и реформирования судебной системы путем анализа подходов к организации апелляционных судов в зарубежных странах и развития отечественного судоустройства; сформулированы предложения по совершенствованию деятельности апелляционных судов.

Также следует указать на 15 научных статей диссертанта, в которых полно изложены основные положения, выводы и рекомендации диссертации в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Результаты проведенного Коршуновым Ю.А. исследования расширяют научные представления в понимании правовой природы апелляционных судов, их видов и полномочий; истории их становления и развития; зарубежного опыта организации апелляционных судов; проблем организации деятельности судов и возможных путей их решения. Работа может стать основой последующих научных исследований судебной системы.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования сформулированных выводов и предложений в законотворческой деятельности. Выявленные в ходе диссертационного исследования особенности апелляционных судов могут использоваться в правоприменительной практике органов государственной власти, в ходе профессиональной подготовки судей и работников аппаратов судов, а также при преподавании юридических дисциплин в высших учебных заведениях.

Несмотря на поддержку позиций автора, в качестве замечаний следует отметить некоторые дискуссионные моменты.

В пятом положении, выносимом на защиту (с. 13), диссертантом аргументирована необходимость регламентации на законодательном уровне положений о предварительной профессиональной подготовке кандидатов в судьи в специализированном учебном заведении перед их первоначальным назначением на судейскую должность, а также о наличии определенного профессионального опыта, связанного с работой судьей.

Однако автором не регламентируется порядок назначения на должность судей апелляционных судов кандидатов из числа научно-педагогических работников, имеющих ученые степени и звания, а также большой стаж научной деятельности, что требует дополнительного пояснения.

Кроме того, из вывода по третьему параграфу первой главы в автореферате (с. 21) не в полной мере понятно каким образом в будущем возможно усиление роли апелляционных судов в отправлении правосудия, хотя в самом тексте диссертации на официальном сайте ИЖиСП (с. 101–102) вывод более полон и понятен.

Данные замечания носят частный, дискуссионный характер и не влияют на основные выводы работы и положительную оценку диссертации. Диссертационное исследование, проведенное соискателем, обладает единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствует о личном вкладе автора в юридическую науку.

На основании изложенного полагаю, что содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Коршунова Ю.А. «Апелляционные суды в

судебной системе Российской Федерации» соответствует предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность.

Профессор кафедры уголовно-процессуального права
им. Н.В. Радутной ФГБОУ ВО
«Российский государственный университет правосудия»
доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист РСФСР,
заслуженный деятель науки Российской Федерации
член Диссертационного совета РГУП по специальности 12.00.11

Загорский Геннадий Ильич

29 апреля 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет правосудия». 117418 гор. Москва ул. Новочеремушкинская, дом 69. тел. 8 (495) 332-53-51; сайт: <https://rgup.ru>; e-mail: evv@rsuj.ru



Загорского Г.И.

Евв